中銀香港(控股)有限公司 BOC HONG KONG (HOLDINGS) LIMITED

總裁報告

2004年上半年,香港經濟錄得強勁增長,市場環境顯著改善。隨著經濟復甦,本集團在自身更穩健的基礎上大部分主要業務均取得理想表現,股東應佔溢利持續增長。

主要業績摘要

在截至2004年6月30日的六個月內,本集團的股東應佔溢利為55.81億港元,較去年上半年增加25.69億港元或85.29%,主要原因是服務費和佣金淨收入大幅增長、支出受到嚴格控制和呆壞賬大幅回撥所致。平均總資產回報率及平均股東資金回報率分別上升0.66及7.63個百分點而達1.48%及18.19%。

服務費和佣金淨收入增加3.34億港元或24.26%,這是由於來自財富管理業務的服務費收入大幅增加4.6億港元或134%。非利息收入在總營運收入中所佔比重由25.49%增至31.33%。

我們繼續實行嚴格的成本控制,同時增加業務發展和資訊科技的投資。營運支出下降1.11%至26.67億港元。 成本收入比率維持在低水平。

受惠於本地經濟復甦,本集團的零售貸款及企業貸款質素都有顯著改善。本集團錄得12.4億港元的呆壞賬淨撥回,這是由於有力的呆壞賬催理、押品值上升和新增的不良貸款減少所致。不履約貸款比率下降至4.11%,超過了我們定下的指標,並且使我們更接近市場的平均水平。

然而,期內利率持續低企以及激烈的市場競爭,使淨利息收入下降10.75億港元至55.09億港元。淨利息收益率 收窄0.33個百分點而為1.56%,主要是由於拆放、放款及債務證券收益下降所致。

本集團的財務狀況維持穩健。至2004年6月30日,資本充足比率上升至16.52%,同時維持充裕的資金流動性。

業務回顧

2004年上半年,我們的業務發展策略繼續以高收益、高增長、產品創新和提昇,以及改善服務質量為重點。

零售銀行

隨著市場環境好轉,本集團的零售銀行業務表現突出。財富管理業務大幅增長,包括代客執行證券交易的股票 佣金、代售人壽保險產品、投資基金和零售債券的收入等。

與此同時,我們大力發展高收益的個人信貸業務。在這方面,信用卡業務的表現尤其突出。上半年,我們在信用卡發卡、卡戶消費和商戶收單業務等方面均取得高增長。突出的銷售表現,使我們贏得Visa國際和萬事達國際頒發的多個獎項。

香港自今年二月推出個人人民幣銀行業務以來,本集團成為人民幣業務的清算行,同時也是在人民幣業務方面 領先的服務提供者。此外,本集團也是香港領先提供人民幣信用卡服務的提供者。我們在今年四月推出的人民 幣信用卡,受到客戶歡迎。

財資業務

財資業務方面,我們的策略重點是發展客戶主導的財資平台。由於客戶基礎有所擴大,使我們來自外匯和黃金 買賣的業務量及收入得以大幅增長。

總裁報告(續)

業務回顧(續)

按揭產品

隨著住宅物業市場在上半年逐漸復甦,我們的按揭業務市場份額和按揭貸款組合均有所增長。截至2004年6月底,本集團的按揭貸款餘額增加5%,遠較市場平均增長率0.4%為高。

企業銀行

企業銀行業務方面,雖然貸款組合有所整固,但本集團在本地市場的銀團貸款安排行業務上仍保持領先地位。 我們將繼續加強改善企業貸款組合和控制新增不良貸款。由於大量核銷和催理呆壞賬以致工商金融業的貸款下 降5.3%。雖然本地企業貸款(包括貿易融資)和供香港以外地區使用的貸款比2003年底下跌了2.2%,但撇除特 定分類貸款後的餘額仍增加了0.4%。

本集團的海外貸款繼續擴大、質量繼續改善,特別是內地分行的貸款組合。與此同時,我們已加強貿易融資能力及提高服務質量。在五月份,我們推出了"中銀企業網上銀行"一這是一個為企業客戶提供服務的主要渠道,有助進一步加強我們在整體企業銀行服務方面的競爭力。

內地分行及中國業務

2004年上半年,我們的內地分行繼續取得良好成績。客戶貸款總額上升46%,提取撥備前經營溢利增加28%。 期內,我們努力加強內地分行的銀行業務,並推出兩個電子銷售渠道,分別為"內地智達網上銀行"及"內地智 達電話銀行"。與此同時,我們的深圳分行及上海分行已獲批准向當地公司提供人民幣服務。我們現正對內地 的業務模型進行改善,爭取增加中國相關業務對本集團的貢獻,以及作好準備,把握交叉銷售的機會。

業務渠道、科技及營運

為最大限度地提高使用效率和成本效益,本集團按計劃持續進行分行整合和裝修。我們在2001年開始的分行網絡優化項目已接近完成。2004年上半年,我們撤併了2家分行。截至2004年6月底,分行數目為302家,而2003年底則為304家。我們的下一階段重點是加強分行的營銷和服務水平。

我們繼續按計劃投資發展網上銀行渠道。本集團電子渠道的加強,推動了"智達網上銀行"客戶數目的大幅增長。

前景展望及業務策略

在2004年餘下的時間裏,我們的策略重點是繼續發展零售銀行的優勢,特別是在財富管理方面;我們也將拓展貿易融資和中小企業務,維持中國業務的增長動力,以及鞏固我們在個人人民幣業務方面的領先地位。

零售銀行方面,我們將推出一個新的財富管理平台,以客戶為主導和以產品發展為重點。我們將透過提供一站式的理財計劃服務,進一步提昇服務質素,滿足客戶的多元化需要。我們積極發展高收益的個人信貸產品及市場營銷計劃,以帶動信用卡業務的增長。此外,我們將透過提供更具競爭力和更富彈性的樓宇按揭產品及計劃,鞏固我們在住宅按揭市場的領先位置。

企業銀行方面,我們將繼續致力於改善企業信貸組合的信貸質素。我們已引進一套新的業務發展架構,這一架 構強調客戶關係管理,並將為高收益的貸款產品提供一個發展和銷售的平台。新的客戶關係管理概念亦有助開 發我們現有廣泛客戶基礎內具發展潛質的客戶,並提昇我們在龐大的中小企業市場的競爭效能。我們樂觀地預 計,新系統將會發揮雙重效用,包括拓展新業務,以及促進其他服務和產品的銷售。

中銀香港(控股)有限公司 BOC HONG KONG (HOLDINGS) LIMITED

總裁報告(續)

前景展望及業務策略(續)

中國業務是我們的另一策略重點。我們將致力拓展內地分行業務,維持上半年所建立的增長勢頭。透過擴大與中國銀行的合作,我們將進一步穩固在銀團貸款市場上的地位。而經重新調整的中國業務模型,預計可透過提昇交叉銷售帶動業務發展。

在個人人民幣銀行業務方面,我們相信,憑藉我們的能力及經驗,我們應能保持市場領先地位,預期這方面的業務會有穩定的增長。

企業發展

正如董事長所言,我們的管理架構已經並將繼續加強,使我們能為長遠增長和發展作好準備,以及面對新的挑戰和機遇。

我們已在七月上旬推出人力資源改革計劃。正在推行的這一套計劃,將確保員工有更美好的事業前景,這是為客戶及股東提供更佳價值的要素。

危機管理

管理層對內地司法機關的調查十分關注。我們接獲中國銀行通知,有關事件牽涉我們上市之前的一些活動。雖然事件立即引起外間對集團的批評,但管理層和董事會已迅速並理性地作出回應和處理,確保我們的形象和聲譽不會受到長遠的負面影響。

事實上,在董事會的指導下,我們的公司治理、風險管理和內部監控制度均在合併和上市後得以大大改善,我們亦致力確保這一改革過程會不斷延續下去。隨著管理架構和制度逐漸加強,我們現在能夠更好地避免過去的違規事件再次發生,並向市場保證,無論在任何地方經營,我們均有決心和能力成為客戶的首選銀行。

在此,感謝董事會對我們的指導和同事們的辛勤奉獻,也感謝客戶和股東對我們的一貫支持。

副董事長兼總裁

和廣北

香港,2004年8月19日